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Hirdetési
Négy hasábos pö* 
egyszeri hirdetésit* 
háromszorinál 4 kr. több­
szörinél vagy nagy ter­
jedelmű hirdetésnél ár- 

leszámitás.

15 kr.

Második évfolyam. 1863.

Pályázati eredmény
a leistemplomépités ügyében.

A debreczeni h. li. Egyháztanács gazdasági szak- 
bizottmányának múlt hó 14-kén tartott ülésében, 40 
j. k. szám alatt határoztatott, amint következik:

A kisteraplomépités ügyében beküldött pálya­
művek megbirálására választott albizottság jegyző­
könyve, s az annak alapjaid szolgáló bírálati vélemény, 
a beküldött pályamüvekkel összehasonlittatott és 
megvizsgáltatott : minek eredménye az lett, hogy a 
teljhatalommal felruházott gazd. szakbizottmány na­
gyobb részben helyeselvén az albizottmány nézeteit, 
megállapodott abban

1. miszerint a beküldött hat terv között, egyet 
sem talál olyat, amely szerint akistemplom czélbavett 
építése elrendelhető volna. Mert a beküldött tervek 
egyrésze, azon eszmének, hogy a templomnak az 
örök isten imádásához méltó, a debreczeni egyház 
tekintélyéhez illő, nagyszerű, és építészeti mübecscsel 
bíró, századokon keresztül megmaradandó épületnek 
kell lenni, — nem felelt meg; más része vagy a lő, 
vagy a mellékszerkczet hiányos volta, vagy a költség- 
vetések elfogadhat lansága miatt nem alkalmas arra. 
hogy az Egyház, akármelyik szerint is az építést 
megkezdhesse.

2. Abban, hogy ámbár a beküldött tervek közül 
egy sem találtatott olyannak, mely teljesen elfogad­
ható volna, mindazáltal az Egyház^tekintélyéhez 
hiwn, a pályázati hirdetményben kitett jutalmakat, 
az alább következő módosítás szerint, a 3 legjobb 
tervet készítettnek ki lógja osztani.

Nem találtatott jutalomra érdemesnek í 
számmal jegyzett terv. mert habár igaz is, hogy ezen 
ti-rv, a pályázati hirdetménynek annyiban megfelel, 
hogy a templomot a toronyinál szinelteti s azt a pi­
acira kihozza, s hogy az e terv szerint njonnau épí­
tendő templom nem kerülne tiilibe, a mellékelt költ­
ségvetés szerint 120,000 fiinál, — mindazáltal mivel 
e terv magát azon alapeszmét, mely a gazd. szakbi- 
zottiníuv «'• ■' és a itt. egyházi kiizgyii
lé» ' szám alatti végzéseiben le van fektette
telesen Inig*, a debreczeni Egyház, a mai kor épité 
szeli nagyszerűségénél fogva, szivet és lelket rnegra 
gadö, oly templomot kivin emeltetni, melyhez, mint 
századokon keresztit! fennmaradandó szép épülethez 
magának a megmaradandó toronynak is idomittatm 
k.-ll — tökéletesen feladta, és pedig elaiinyifa fel­
adta. I.ogv egv szeri rálel,intés e tervre mindenkit 
meggviizhet arról, hogy az nemcsak . zen Egyház ti 
kintéivéhvz nem dl», hanem egyszersmind tartóssá 
és biztosság tekintetéből a czéltol eltérő, s így. mint 
fo-zerkezotében hiányos, elvetendő, mártsak azerti 
mivel az uj templomot thmennyezetre készíti. — 
fa mennyezet, uh nagyszerű épületnél, mint a czelba 
vett újonnan építendő kőtemplom, sem biztos, sem 
tartó-: nem biztos, mert a könnyen lehullható meny 
„vezeti vakolat életveszélylyel fenyegeti az Isten 
imádásira egybegyttlt híveket, néni tarlós, mell 
átaiában a famemiyczet, természeténél fogva a szu 
őrlő ereiének és az emésztő idő hatalmának leginkább 
ki van téve-. —azonfelül tervező, a tervezett mennye­
zetre nézve a 7 öl hossza gerendákat, egy, felni alkal­
mazott mestergerendára akasztja, e mestergerendat 
pedig egv vaskapocs által a gmnczgereiidara Ing- 
geszti: már pedig kétségtelenül bebizonyított dolog, 
hogv amint a gerinezgerenda. vagy a benne rejlő 
gyöngeség, vagv az emésztő idő miatt enged, hajlik 
mestergerenda is. ami a* egész mennyezet iitanszalla 
sál. s nem ritkán teljes leszakadását vonja maga után 

Win találtatott jntalmazandónak a szam
alatti,' , \Iultra, jövörr tekints, ha magas bért nyerni 
ti,fekszel" icligéjii terv sem, mert tornya nem »zep,» 
a templom, foszerkezt télien felette hibás. A holm eh 
ugyanis oh laposak, hogy azok a terv szerint sémin
nlódon „tel- nem állhatnak, s (lat-zára „...... .. vaska
nm - italt le kell szaltadniok", aiinálílikáhli, mert ezen 

• • vasgerendanyugszanak a viziran>o» «.ci.iijezei

Dísztelen a templom piaczi oldalához ragasztott két 
filegória is, melyek efelett még a széclienyiutczai tor­
kolatot. is megkeskenyitilc. Dísztelenek a templom 
egvölnyire kiugró támaszoszlopai is, melyek nem 
mások, mint örökös szemétfészkek. — A templom 
falát toldottfoldott alapzatra építi, az ócska torony 
falát nagymérvű kivágásokkal gyengíti tervező; p. o. 
a főbejárás, s azzal kapcsolatban levő kőrácsozatu 
kerek ablak számára 1u 5' 6" zéles 5° 3' 9" magas 
nyílás, efelett ismét egy kerek ablak számára 2° át 
mérőjü nyílás, a torony uyngoti oldalán ismét két 
egymásfeletti nyílás, melyek közül az alsó 10 4' szé­
les 2° 4' 3" magas, a felső pedig 2° 2' széles 6° 6" 
magas; a 43 öles torony ócska alsó részét mégin- 
kább gyengíti azzal, hogy déli falába egy öl átmérőjű 
lépcsőházat vág. — Belrendezése czélszerütlen; álló 
hely van elég, de ülőhely minél kevesebb, a karzat 
csak 10' széles, a hátfal nélküli alacsony szószék előtt 
20 öl, megette 6 öl hosszú üres tér, mi acusticai szem­
pontból nem ajánlható. — Költségvetése is hiányos, 
mert ülőhelyekért, bokakövekért, csatornákért, az 
v nll sz. alatti terv költségvetéséhez képest, mintegy 
14,678 frtol a számításból kifeled.

Nem tartatik jutalomra érdemesnek avl/,,0 ebi 
sz. alatti „Erős várunk nekünk az isten“ jeligéjű terv, 
mert az épület külalakja, az építészet törvényeitől 
eltérve, hatást keresőleg, túlterhelő díszítményekkel 
van elhalmozva. — Oldalhomlokzata s a templom 
hátsó oldala nem felel meg a főhomlokzatnak, sőt a 
templom két oldala egymástól elütő szerkezettel bir.
— A tető szerkezete nem . nyújt kellő biztosítékot.— 
Az ócska tornyon nagy nyílásokat vág, melyek az épü­
letet felette gyengítvén, akint véli erősítendőnek, hogy 
a homlokzathoz, egész szélességben 1' 6" vastag fa­
lat ragaszt. - Belszerkezete tévesztett; az egész épü­
let y.eg-,. ig. a szószék melletti karzat alatt ülők, a 
karzatot tartó kölábak miatt a hitszónokot nem lát­
hatják. — Költségvetése tökéletlen, mert szerinte a 
templomnál, a kőművesmunka anyaggal 109.923 fi tot, 
i toronynál - minden részletes megemlítés nélkül 
csak 7900 frtut tesz. Kőfaragónál s anyag, bokakö- 
\ek. minden kőlépcső, melyek már a templom körüli 
emelt tér feljáróinál összesen legalább is 150' hosszú­
ságot tesznek, - 1000 fit. Asztalosmunka magán
az. épületen, a belső szerelményeken kívül 850 trt 
Ácsmunka anvaggal. t. i. a tetőzet szerkezete, énnél, 
deszkával befedése, a karzat gerendázata, a 4 lépcső 
ház. 3 előcsarnok, a karzatok mennyezetfái, ajtofelek, 
végre az ócskafedél lebontási költsége 3800 fi t. La­
katos és öntött vasmuuka és anyag, melyből ki kell 
centim az ajtók, ablakok vasalásának, minden erősítő 
csavaros és kulcsos vasnak, továbbá az Ur asztala és 
korlátjának, úgyszintén a 4 feljárócsigalépesonek, 
melvek mind öntöttvasból vaunak-tervezve, 34o0 trt.

Végre hibázott tervező abban is, hogy sem hosszat- 
metszetet sem tetóalaprajzot nem küldött. Mind­
ezeknél fogva, bár a terv szép rajzolási ügy........™
mutat, nem jutalmazható.

A többi 3 terv jutalomra méltónak találtatott 
elcsen az ein. sz. alatti,isten áld meg a magyart“ 
■ligéjii Mert bár belrendezése nem protestansszerú. 

bár a torom homlokzata, a templom clőfalával nem 
szillel is. s emellett az épület 2“ es V kelleténél 
hosszabb, mindazáltal egész kül és belszerkezete fel- 
tilnőleg szép, a gdtépitészeti modor, a lehető legegy­
szerűbb alakban, de azért magasztosan van benne 
alkalmazva. .

Jutalomra méltónak találtatott a ein. szám 
alatti. „Hit. remény és szeretet, bölcsője“ jebgeju, 
mert ha belrendezése tévesztett. koltségietese na 
nvos is de az épület mind kül mind belszerkezete 
nagyon csinos, sót külalakja, - l.a a hátulsó oldal­
hoz'ragasztott kis fülke, mint anélkül ts feleslege, 
elmarad, a földszinti ablakok, hogy boltíveik, a telet- 
,v ablakok oldalfalai által ne nyomassanak, más 
beosztási nyernek, - csaknem egészeit elfogadhat 

.lutalomra méltónak találtatott az /k„. #
alatti terv. melynek jeligéje „Egyszerű es ellhető, 
mert haszinte az épület killszerkezete nem díszes 1» 
. torony tetejére aránytalanul kismérvű tedelet
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szít, de belszerkezete felette czélszerü, mely nemcsak 
szilárd, hanem egyszersmind díszes kiállításánál fogva 
minden tekintetben kielégítő. — Költségvetése, ki­
véve egykét esetleges tévesztést, minden tekintetben 
elfogadható, tervezett anyagai jók és czélszerüek.

Ami már e jutalomra méltóknak talált tervek 
mikint díjazását iileti, a gazd. szakbizottmány az ál- 
bizottmány ide vonatkozó nézetét helyesli és elfogadja, 
mert az előadottak után meg van győződve, hogy a 
jutalomra méltóknak Ítélt tervek közt egy sincs oly 
tökéletes, hogy aszerint, mint, mind bel mindkülszer- 
kezetérd'az Egyház igényeinek megfelelő szerint, a 
templomot épitni lehetne. Mindenik tervnek megvan­
nak kisebbnagyobb mérvű hiányai és kívánnivalói; 
épen azért sem el nem fogadhatók, sem oly messze 
nem álliiak-jegymástól, hogy a kitüntetésben és a ju­
talomosztásban, az az arány, amely van a 800 trt és 
a 300 frt mint legnagyobb és legkisebb kitűzött ju­
talom közt, megközelíthető volna. Végre is helyettük1, 
belölök, vagy nélkülök, egy uj terv- készítése szüksé­
geltetik, melynek: elkészítésére egy, utasítással ellá­
tandó szakértő lenne felfogadandó, annálfogva a gazd. 
bizottmány azon nézetben van, hogy ily körülmények 
közt, a díjazó egyház tekintélyének akkor lesz elég 
téve, ha azon gyakorlati jutalmazás foganatosittatik, 
ni elv szerint a 3 rendbeli jutalomdij, méh' egjütt 
1600 frtot tesz, 3 egyenlő részletekben, 533 frt 33 
krjával osztatik ki a fenebb kijelelt 3 terv készítői 
közt. — Megállapodott a. gazd. bizottmány abban is

3. Hogy ha a nt. egyházi közgyűlés változatla­
nul ragaszkodik azon határozatához, miszerint a to­
rony, mely sok tekintetben mind az ujonan építendő 
templomot, mind a művészt szabályozta, megmaradjon, 
az esetben a beérkezett pályázati tervek közül, a 
11 sz. alatti terv, mint amely külszerkezetében ke­
vés igazitnivalót kíván, s építészeti mübecscsel biz, 
és az°/l0l sz. alatti, mely berendezésében szilárd és 
czélszerü. összetételéből nyerhető, ügyes szakértő 
dolgozata után oly terv, amely úgy külalakra, mint 
belszerkezetre nézve, az Egyház igényeit kellően ki- 
elégitné.

4. Hogy a jutalommal illetendő tervek az Egy­
háznak sajátjaivá váljanak, a jutalommai nem illet­
tek pedig, tulajdonosaiknak visszaadassanak Ugyan­
azért mind a jutalommal illetettek, mind a jutalom­
mal nem illetettek hírlap utján felszólitandók, hogy 
amazok, a jutalom felvétele, emezek terveik kézhez 
vevése felett intézkedhessenek.

5. Ha a nt. s. t. egyházi közgyűlés, a jutalom- 
dijak kiosztását a fentebbi módosítás szerint elfogadni 
méltóztatik: az esetben a jutalomra Ítélt három ter­
vezőnek. kik terveiket következő jelige alatt küldöt­
tek be: „Isten áldd meg a magyart.“ „Hit, re­
mény és szeretet bölcsője.“ „Egyszerű és 
érthető.“ jeligés leveleik, a tervezők nevei meg- 
tudhatása tekintetéből felbontatnak, s hogy igy ré­
szökre a jutalom, 533 frt 33 krban, egyházi pénztár­
unk ur által kifizetendő legyen: a többi jeligés level, 
a szerző neve megtndása nélkül elégetendő.

6. Az albizottmány azon nézetét, miszerint a 
tornvot lebontatni, s mind a templomot, mind a tor­
nyot egviitt javalja ujonan építtetni, elvileg osztván, 
az egyházi közgyűlésre pártolólag felterjeszti, mert 
ellenemondhatatianul igaz az, hogy elegendő anyagi 
erő létezése esetében, az együtt építhető templom es 
torony, alapjában és összetartásában szilárd leend.
- Ajánlja á torony lebontását s a templommal együtt 

leendő építését azon körülmény és tapasztalat, misze­
rint minden toldott-foldott épületnél, szakadások s 
repedések szoktak előfordulni, s igy valószínű, hogy 
az. uj templom fala, azon helyeken, hol a torony falá­
val összeköttetésbe jön, s talán lehet, hogy ennek 
következtében más helyeken is, repedéseknek, sza­
kadásoknak lesz kitéve, s maga a megmaradandó, de 
a templomhoz idomítandó torony. — mivel átalakítás 
esel ében környezetét fel kell tölteni, az ajtónyitások 
megnverhetésc' végett, a falakat még a boltíveken 
felül is Ili kell vágni; sót leltet, hogy emiatt a bolt 
iveit is egészen le kell bontani. - annyira meggyen­
gítetik hogv a torony, a reárakandó uj teher elvi-



58 A beregi ■*• m. f. évi márczius 2-kán Beregszászban 
(ártott gyűléséből, 55-ilik szám a la II beterjeszted jegyzőkönyvi 
kivonatban, azon kérelemmel folyamodik közgyülésiinkliez, hogy 
miután az ideiglenes szabadsággal haza bocsátott katonák ide 

a idtolI viszonyra lépnek, miáltal a legboldogitúbb frigyet, 
ázassági szent "életet gúny tárgyává teszik, az erkölcstelen­

ségei rósz példájok állal terjesztik, a családi legszentebb köte­
lékekéi gyakran szétszakgalják, - ezen közbotrány tovább ter­
jedésének meggállása tekintetéből, méllózlatndk hatályos befo­
lyására!, az illető kormányokat oda bírni, hogy az ily tiltott vi­
szonyban élő szabadságos katonák vagy parancsollassanak be, 
vagy amennyire lehel, számukra, a házassági engedély kiesz- 
közíése, minél könnyebbé tetessék.

Végzés. Noha a bepanaszlott közbotrány meg- 
gátlása tekintetéből 1858-dik évi áprilisi közgyűlé­
sünk 79-dik szánt alatti végzésében adott már utasí­
tást a lelkészeknek, mire most újólag figyelmeztetnek: 
mindazáltal több-több és gyakoribb botrányos esetek 
fordulván elő azóta is e tekintetben, szükségesnek 
látja emellett, a beregi e. m. indítványához képest, 
tiszteletteljesen felkérni a nagyméltóságu helytartó­
tanácsot. aziránt, hogy e hovatovább terjedő bot­
rány meggátlására, czélszerü intézkedéseket tenni, 
különösen pedig abban módot találni méltóztassék, 
hogy a szabadságos katonákra nézve, a házasodha- 
tásnak kieszközlése, minél könnyebbé tétessék. Mely 
ezen végzés értelmében, felsőbb helyre terjesztendő 
folyamodvány iránt, főt. superintendens ur felkéretik.

59. Az 1859-dik évi októberi egyházkerületi gyűlés 28- 
Jik szám alatti végzésében, egy a Teiegdi Kovács László ügy­
véd 11 r állal inditványozotl. s főiskolánkban felállítandó gazda­
sági intézetet illető tervjavaslat készítésére kinevezelt küldött­
ség, beadott jelentésében oda nyilatkozik, hogy miután á ma­
gyar királyi helytartótanács akörül leszen előkészületeket hogy 
Dehreczen határán, még a közelebbi két év lefolyása alatt, egy 
országos gazdasági tanintézetet állítson fel, a főiskola kebelé­
ben felállítandó gazdasági iskola tervének elkészítését, mind­
addig halaszlandónak látná, inig amaz említett tanintézet életbe 
lépvén, működési irányáról és czéljáról szükséges tudomást 
nem nyujland, és csak akkor s ahozképest lenne szerkesztendő 
a főiskolában egy oly gazdasági tanintézet, melyben az egyházi, 
és lanilói pályára készülő, s kisebb gazdaságot birtokló növen­
dék.!, kellő elméleti és gyakorlati gazdasági ismereteket sze­
rezhessenek :

Végzés. Helyeslő tudomásul vetetik.
till Olvastatni! a magvar-itlebei egyházi elöljáróság fo­

lyamodványa, melyben, ama 12 osztrák Irt, melynek a debre- 
ezeni reformált főiskola részére évenkinti teljesítése kívántatik 
tőlük az esperesti hivatal által. az. egyháztagok tanácsa állal 
soha el nem vállaltnak állíttatván, az egyháznak annak fizetése 
alól felmentetése kéretik, s a helyett évenkint adandó összegül 
tiz-liz frt ajánllalik :

Végzés. Tárgyalás végett a főiskolai gazdasági 
választmányhoz letérik át a fenebbi határozat ér­
telmében.

01. A gyomai egyházban, az eddigi egy rendes scgédlel- 
készi állomás helyen, újon m mnlszeresiteM, egyenlő jövede­
lemmel ellátott, kettős papi állomáshoz kötött fizetésnek uj-man 
szerkesztett levele, megerősítés végett helerjeszlelvén

Végzés. Minthogy az újabb megállapítás sze­
rint. az egyik-egyik lelkés/i állomáshoz kötött fizetés 
is, csak alig észrevehetóleg kisebb, a régibb lelkészi 
fizetésnél, a két állomás fizetése pedig együtt, tete­
mesen haladja a régibb rendes és segédlelkészi állo­
másuk fizetésének összegét, az újabb megállapítás 
szerinti fizetés, megerősíti étik, s a beküldött fizetés­
levél. az egyház, levéltárba betetetni rendeltetik.

62. Több okányi égy háztag, lelkészük elleni fo­
lyamodványa, formahiány miatt nem tárgy altat ik.

63. Néli. M J. esperes özvegy e, férjének a szat­
mári e. in. ellen támasztott követelésügyét felebbezvén, 
az e. megyei elutasító végzés, a katedráinkra vonat­
kozó pont kivételével, helybehagyatik.

64. A katonakötelezettség alól szabadulni kívá­
nók részére szükséges családiivek kiállításának dija, 
az e. k. minden egyházára nézve 2 fban megállapittatik.

65. A darvasi egyház, mely — minthogy bclhi- 
vatalnokainak füldhiitoka, tagosításkor némi növe­
kedést nyert, a régi fizetéslevéltől némi részben 
eltérni akart, kötelessége teljesítésére utasittatik.

titi. Az atyai egyház, mely a belhivatalnokai 
részére, még 1820-ban megállapított tüzifamennyisé- 
get felényire leszállít ni akarta, a régi összeg kiszolgál­
tatására utasittatik.

67. A botnorogi belhivatalnokok fizetése szabá­
lyozásának ügyében, a szahmtai e. in. határzata 
megerősít étik, az eldöntés alá felebbezvtt részrenézt 
pedig az u. m. bővebb vizsgálatra utasittatik.

68. A k öt egy á ni uj fizetéslevelek megerosittetnvk

69. l'oisk. segédtanár N. K. ur. tetemesen sza­
porodott teendői miatt, nagyobb fizetés megállapítá­
sáért folyamodván, a fóisk. gazd. szakbizottmány, vé­
leményadásra szóllittátik fel.

70. T. F. panasza folytán, a f. szabolcsi espe­
resnek il ányábani eljárása helyseitől ik.

1’oiü.irisilás.
A csodák ős ellentétek tartományához, hol fe­

kete hattyúk és fehér hollók laknak, hol négylábú 
állatoknak madárcsóruk - halpikkely Ivei horitott fes­
tők van, hol az emlősök kétszer szülik magzataikat,
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oldalról felfogva és kimentve terjesztené elő, hogy 
a nt. egyházi közgyűlés az ügy érdeme felett végle- 
gesen határozhatna.

9. Mivel a bírálat azon eredménye, miszerint 
a beérkezett tervek közül egy sem találtatott alkal­
masnak, okvetetleniil azt idézte elő, hogy a torony 
és templom ujouau építése esetében, vagy egészen 
uj tervet, vagy a 11-ik és A - ik szám alatti tervek 
összeállításából kell egyet előállítani, ami pedig nem 
kevés időt igényel, nehogy amiatt, mert ez ügy min­
den tekintetben meggondolást igényel, természeténél 
fogva hirtelen el nem döntethetik, a templom építé­
séhez adakozással járó buzgó hitrokonok között bal- 
magyarázatokra. félreértésekre, vagy ami még ro- 
szabb, gyanúsításokra adjon okot. czélszerübbnek 
látná a gazd. szakbizottmány, ha a hívek, házankint 
elhordozandó czédnlák által, vagy hírlap és falraga­
szok utján ért csittemének arról, hogy a templom 
építtetésére oly terv, mely az egyház tekintélyének, 
igényeinek megfelelne, egy sem érkezett, s emiatt a 
a már munkába vett újabb terv létrehozása sziiksé- 
geltvtett. mely mihelyt készen leeud, — mire ugyan 
nem kevés idő kívántatik, - az építés azonnal és 
haladék nélkül megkezdetik.

A debreczeni h. h. Egyháztanács, f. hó 1 -jén 
tartott közgyűlésében, a gazd. szakbizottmány itt 
közlőtt határzatát. — egyedül a 8 sz. a. foglalt költ- 
söneszme kivételével,— mindenekben megerősítette, 
s elrendelte, hogy a pályadij, a 3 aránylag legjobb 
pályamű készítőjének: u. m. S i e b r e i c h Károly 
József, vaspályái építész és mérnök urnák Klagen­
furtban, (jeligéje: -Isten áld meg a magyart“).— 
Vassil Alajos építész urnák Pesten, (jeligéje: 
.Hit, remény és szeretet bölcsője“), — és Vecsey 
i inre építész urnák Debreczenben, (jeligéje: „Egy­
szerű és érthető.) 3 egyenlő részletben kiadassék; — 
elhatározta továbbá, hogy S k a 1 n i c z k y A utal ur 
uj terv készítésére felszóllittassék. - - A gaz.il. szak­
bizottmány kölcsöuszerzési eszméjét nem osztja a k. gy. 
mert 1. Az egyháznak azon vagyonai. melyek hizto- 
sitékul szolgálhatnának, meghatározott czélokra lé­

én fordítandók, semmi oly jövedelmet nem hoznak, 
amely törlesztési alapul szolgálhatna, emellett alig re­
mélhető ily törlesztési tőke eszközlése. — Mert a k. 
gy. sokkal többet remél az egyház buzgó hívei ado­
mánykész lelkűidétől, a városi Elöljáróság századu­
kon át gyakorolt és soha nem lankadó!t kegyességé­
től legfökép pedig az örök Isten mindenható kegyel­
métől, mely megengedte, hogy a prot. Egyház mindig 
a buzgó szív önkénytes adományozása, s nem kény- 
szeritett adózás vagy uzsorás kölcsön utján állította 
elő temglomait. iskoláit, s teljes hittel és bizaloin- 

1 reméli, hogy Isten e protestáns Egyházat ez al­
kalommal is megsegíti szent törekvésében.

A tiszántuli li. Ii. egyházkerület
közgyűléséből.

■Vége.)

50. Az egyetemes tanügyi bizottmány gyűléseire 
1859-ben választott képviselők, az alapszabályok 
értelmében lemondván. — végeztetik, hogy 4 rendes 
és 4 póttag választása felett, az augusztusi gyűlésre 
javaslatok adassanak be, addig az eddigi tagok meg­
bízása meg nem szűnvén.

51. Főt. Superintendens ur felkéretik, hogy a 
lessi, adóhártány miatt lefoglalt parochiális földek 
felszabadítása iránt, felsőbb helyen közbenjárni szí­
veskedjék.

52. A nagybányai e. m. kívánatéra, méltányol­
ván a k. gy. ez e. megyének a főiskola fedelezése 
ügyében kitüntetett buzgóságát, az ezen e. in. által 
e czélra újabban gyűjtőit 86 frt feleslegnek, az e. m. 
gyámintézete javára fordítását, kész szívvel jóvá­
hagyja.

53. A margitui bin» s még 3 egyliáztag, K. K. 
lelkész ellen intézett folyamodványa, formálnány 
miatt nem tárgyaltat hatván, az illető c. megyéhez 
áttétetik.

•"»4. A f. szabolcsi egyházmegye által kiküldött 
lelkészi és tanítói tizetéslevelek. - levéltárba tétetni 
rendeltetnek.

55. I gvanez történik a beküldött., értarcsai ti- 
zetéslevelekkel.

• »(». Föisk. ig. tr. fótit Ferem-z azon beterjesz­
tése. mely szerint (sere y Á r p á d 2-od éves jog­
hallgató. a Szarka-Sulyok alapítvány élvezésében, az 
1867.-dik isi, evre is meghagyatott, -- tudomásul 
vetetik.

•'7. Az ördög vara ki leányegx házheli belhivatal- 
nokok díjazásának ügye. — kellő felszereltetésvégett, 

nagyszalontai esperestséghez visszaküldetni ren­
deltetik.

selésére alig nyujtand elegendő biztosságot. — De 
ajánlja maga az építkezési hely s ennek nyomán az 
építendő templom szebb kinézésének megnyerketése 
is. Ha ugyanis a megmaradandó torony, mely most 
mindkét oldalról szabályozza a templom kiilterje- 
delmét, mint meghatározott középpont, elbontatik s 
ezen szabályozó pont, vagyis a torony udább vitetik: 
sokkal szebb s díszesebb alakot nyer, mind maga a 
kistemplom telke, melynek mintegy a középpontjából 
látszik kinőni, a mai kor Ízlésének megfelelő szép 
templom, mind maga a középpontra helyezett torony 
és templom; annyivalinkább, mert remélhető, hogy 
mig most a tervező művész keze és szabadröptii lelke, 
a tervkészítésnél, a torony megmaradása miatt meg­
köttetett, — ha a központra helyezeti, és két. oldal­
ról mindenesetre jelenleg szorító torony udább vite­
tik, nem akadályoztatván a tervező művészi ész és 
lélek, sokkal szebb, izletteljesebb, építészeti müizlés- 
sel kidolgozott tervet nyerhet az Egyház.

7. Ha a nt. egyházi közgyűlés, a torony elbon­
tását is el méltóztatik határozni, az esetben a pályá­
zati hirdetmén)- azon feltételének is, hogy a templom 
és hozzá idomítandó torony építkezési költsége 
120,000 írtban határoztatott meg, módosulnia kell. 
— Mert, habár a templommal együtt építendő torony, 
valósziniileg nem sokkal emészt is fel több költséget, 
mint amennyibe a templom és a torony hozzá idomi- 
tása kerülne: mindazáltal a pályázati tervekből az 
tetszik ki, hogy a mai kor Ízlésének megfelelő, s épí­
tészeti mübecsesel biró uj templom és torony, legalább 
170—180,000 frba kerülőiül.

Mikint kívánja a nt. egyházi közgyűlés az újon­
nan és együtt építendő templom építtetését eszközölni, 
újabb pályázati eredmény utjáu-e ? vagy, mint ez sok 
testületnél, közelebb a magyar akadémiánál is történt, 
úgy, hogy e tekintetben valamely jeles észtehetségü 
épitészszel lép alkura ? az a nt. egyházi közgyűlés 
intézkedésétől függ ugyan; azonban a gazd. szakbi­
zottmány. azon nézetét kívánja e tekintetben kinyi­
latkoztatni, hogy sokkal czélszerübb volna, ha a nt. 
egyházi közgyűlés a költséges, mindamellett is a ta­
pasztalat szerint kellő eredményre nem vezetett pá­
lyázati hirdetmény helyett, akár egy nem pályázott, 
de mindenesetre szakértő és ismert tehetségű építészt, 
akár a pályázók közül a u/u8 és szám alatti ter­
vek készítőit együtt, vagy pedig külön felszólítaná, 
hogy mielőbb újabb tervet állítsanak elő: ajánlja 
ezen javaslatot különösen azon körülmény, hogy igy 
az egyház, vagy annak teljhatalommal kiküldendö 
bizottmánya, folytonosan érintkezvén a tervezővel, 
nemcsak az átaláims kellékeket határozhatná meg. 
az ujonan építendő templom, vagy torony és tem­
plomnál, hanem egyszersmind a tervben létezhető hi­
ányok kelyrehozhatására. kölcsönös megállapodás 
volna szerezhető, s e folytán, úgy a szakértő által 
netalán elkövetett hibás felfogás, mint a bizottmány 1 
által elfeledett gondolatok, nézetek és vélemények, 
kölcsönös eszmecsere és felvilágosítás utján kipótol­
tatnának, helyrehozatnának, s elvégre is oly terv 
lenne nyerhető, mely az egyház igényeinek megfelelne.

8. Ha a nt. egyházi közgyűlés, a templom és 
torony ujonan és együtt építtetését elrendeli, mivel 
az épittetési költség körülbelül 170—180,000 írtba 
kerülne, amennyi pénzereje pedig az Egyháznál* nincs: 
ahoz pedig, hogy a jelenlegi nyomasztó pénzviszonyok 
között, a kívánt összeg, adakozás utján a közelebbi 
években előteremthető legyen, alig van kilátás.— ez 
esetben a gazd. szakbizottmány, az albizottmány azon 
nézetét, miszerint a templom és torony ujonan épí­
tésére szükségelt pénz, törlesztési kölcsönpénz felvé­
tele mellett eszközöltessék, elvileg pártolja, s azt a 
nt. egyh. közgyűlésre, mivel a bizottmány hatáskörén 
túljár: pártolólag felterjeszti. — Ajánlja a törlesz­
tési kölcsönpénz felvétele eszméjét elvi tekintetből 
azon körülmény, hogy ha a törlesztési kölcsön folytán, 
a szükséges pénzerő megszereztetik, a templomépités 
sok évre nem terjed. — Ajánlja az, hogy ha a tör­
lesztési kölcsönre nézve, a visszafizetési határidő több 
évre határoztatik: a törlesztéssel együttjáró évi rész­
letes fizetés igen kevéssel megy többre, mint a ren­
des évi kamat, és mégis a visszafizetésre kitűzött 
időben, mind a tőkétől, mind a kamattól, nagy ter- 
heltetése nélkül megszabadul az egyház. - Ajánlja 
az, hogy a törlesztés évi részletes fizetése által, az 
utódok is részt vesznek a teher letisztázó sában. és 
nem egyedül ezen kor egy éneire fog a teher nehezülni.

Ha a nt. egyházi közgyűlés ezen. a gazdasági 
zakhizuftmány által eszmében pártolt törlesztési köl­

csönt elvileg elfogadja: az esetben egy küldöttség 
lenne egbizandó, mely a törlesztési kölcsöntőke 
mennyiségéről, a törlesztés mikint leendő vszküzlé- 
eröl s visszafizetéséről, s mily alapokra leendő fek­

tetéséről javaslatot volna adandó, mely küldöttség 
egyszersmind a kölcsönt adni hajlandó hankárliázzal 
is összeköttetésbe tehetné magát, s az ügyet minden



hol a hegyek a tengerszélen vannak, s a folyók nem 
a tenger felé, de az ország belsejébe futnak, hol nincs 
levele s árnyéka a fáknak, hol feketék laknak, akik 
nem szerecsenek, — e tartományhoz, az aranyat termő 
Ausztráliához testvérkint csatolvák azon szigetcso­
portok, melyek közül Uj Seeland maga 3000 Hj mért - 
földet foglal magában.

Nagyszerű hegyes vidék ez! a hegyek csúcsai 
nem ritkán 10,000 lábnyira emelkednek, felül ter­
méketlen kopár sziklák, alól gazdag erdőségekkel, 
melyekből annyi bő forrás csergedez ki, hogy a folya­
mok nagyobb része hajózható. A légmérsék kellemes, 
a lakosok hoszu életkort érnek, s a benszülöttek 
közt nyomorékot ritkaságul sem találni. A tenyészet 
rendkívül buja; rengeteg ős erdők fedik mindazon 
részét e szigetnek, hova európai még nem hatolt. Az 
európai letelepülését rendesen azzal kezdi, hogy nem 
elégedve meg a földművelésre kiszemelt területtel, 
százszorta nagyobb erdőt kiéget, balgatagságában nem 
gondolván arra: hol fog megszűnni e vétkes gyújto­
gatás, s nem kiméivé sem a 200 lábnyira emelkedett 
sugár fenyőt, sem a 100-dik lábnyi magasságban is 
egyenes derékkal büszkélkedő nemes tölgyet.

E sziget a 17-dik század elején fedeztetett fel; 
lakosai gyilkosság vágy és emberevésről hirhedettek. 
Igaz, hogy 1642-ben Tasman Ábelt, midőn egy ottani 
kikötőben kikötött, megrohanták, — az öbölt mai 
napig is gyilkosöbölnek nevezik, — de az is igaz, 
hogy Cock bántatlanul időzött ott fél évig.

1770-ben Marion du Fresne franczia utazó a 
sziget északi partján kikötvén, midőn egy csónakja 
eltévedt, a bennszülötteket vádold tolvajsággal, egy 
falujukat felégette s a főnököt hajójára vitető, ki ott 
bujában meg is halt. Ez annyira elkeserítő a sziget 
lakóit, hogy midőn a franczia, 16 hajós legénynyel 
kiszállott, mindnyáját iszonyúan felkonczolták.

Ez idő óta kérlelhetlen ellenségei voltak a vadak 
minden „sápadt arczu“-nak, s mivel vitézek, s ügyes 
harezosok: nem megvetendő ellenséggé lettek.

A meggyilkolt du Fresne hajóira árboczok szük­
ségeltetvén, az uj parancsnok tetemes katonai fede­
zettel szállt ki, hogy fákat vágasson. A bennszülöttek 
ellenállottak, a katonáknak sok erősített helyet kelle 
bevenniük, és csak miután a bennszülöttek legvité­
zebb főnökeiket elvesztették: vonultak vissza őserdő­
ikbe. Feldúlt kunyhóikban egy megsütött ember agy­
velejét, s nyársra húzott emberczoinbot találtak. Az­
óta majd minden évben történtek ily kegyetlenségek: 
de fájdalommal kell meg vallani, hogy ezeket több­
nyire a fehérek durvasága idézte elő. így p. o. Four- 
neaux kapitány élelemszerekért kiküldött legényei, 
az egyezkedést puskagolyókkal kezdték meg, azt vél­
vén. hogy a vadak majd elszaladnak: de ezek kiáltot­
ták a tüzet, s mikor a francziák lökészlete elfogyott, 
reájuk rohantak s legyilkolák mind.

E sziget lakni közül egy főnök fia, 1809-ben 
meglátogatta Angliát, s mivel azon angol hajón, mely 
ot hazájába visszaszállította, a szállításból"! nem fi­
zette meg. a kapitány matrózszolgálatot teljesittetett 
vele. A királyfi azonban megtagadván a lealázó szol­
gálatot, a kapitány a kilenezfarku macskával megve­
rette, mire a hajóslegénység gúnyosan kaczagott 
Az uj seelandi magába fojtotta dühét, teljesítő 
reászabott aljas munkát, s rövid idő alatt megnyerte 
a kapitány bizalmát.

Megérkezéskor horgonyt vetett a hajó azon 
öbölben, mely mellett az ifjú nemzetsége lakott. Az 
ifjú apjához sietett, s szenvedéseit előadván: a telié 
rek halála elhatároztatott. Nyílt erőszak nem vezet­
hetvén czélhoz, a barátság álarc/.át vevők fel. bőség 
ben hordták az élelmiszereket, több Ízben meglátó- 
gatak a hajót s néhány nap múlva a kapitány is ki­
szállott néhány emberével. Nem tért többé vissza. 
Mindnyájan leölettek, felkonczoltattak s megsüt tét vén 
fellakmároztattak. azután a benszülöttek ezrenkint 
csoportosulva sajkáikon, leihágtak a hajóra, a meg 
gyengült őrséget megtámadták, s leültek minden élőt 
két gyermeken s egy leánykán kívül.

Lehet-e csodálni, hogy egy apa, a fián elköve 
tett gyalázatot igy boszulta meg? s vájjon egy európai 
király, 100 helyett nem ölt volna-e le százezreket?

Hogy ez emberek a polgárisodásra alkalmasak, 
megmutatta később Marsden Sámuel angol püspök, 
ki e népnél gyermeki tiszteletet szerzett magának t 
okét még az emberhúsé vési öl is elszoktatta, liasz 
nos házi állatokat honosítván meg náluk, uieljek 
húsa izlctesb amannál, — de az ily polgárisitás nem 
pálinka és durvasággal történhetik meg, hanem sze 
lid oktatás és türelemmel.

k ft z il I v I.
= Jó szolgálatot tett közelebb a városnak pol­

gármester Száll o s v .1 :i n o s nr midiin egy ^ tar­
tózkodott pénzügyi magasít hivatalnokot, a kires Hor
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tobágyra kivitt, hol a magas ur saját szemeivel meg­
győződhetett hazánk példabeszéddé vált gazdagsága 
és stájertragféhigkájtjáró 1. — Valóban óhajtandó, 
hogy e nem várt tapasztalásnak, az adókivetésre nézve 
kedvező eredménye legyen.

= Megtiszteltetésnek tekintjük azon bizalmat, 
melylyel polgártársaink által, időnkint egy egy közügy­
re figyelmeztetünk; de fájlalnunk kell, hogy ily figyel­
meztetések folytán; eddig több szomorú, mint örven­
detes képnek lettünk szemmellátói. — így láttunk 
közelebb oly pusztulást, mint muszkajárás után, egy 
közintézetünk: a czeglédutczai leányiskolában. Ez in­
tézet tanterme mintegy 7 öl hoszu, 3 öl széles másfél 
öl magas, tehát 21 Q ölnyi tért és 30 — 40 köb-öl 
levegőt nyújt azon 200 gyermeknek, kiket szüleik 
bizalommal odajáratnak. A falak sötétségét alig eny­
híti két kicsiny ablak, melynek keresztfái rohadtak 
s üvegei több helyen papírral helyettesitvék. — Pa­
dozata hajdan téglával volt kirakva, most rémesen 
ásitozó gödröket mutat. — A lóczák közül az a sze­
rencsés, amelyiknek csak háta nincs; mert vannak 
olyanok is, melyeknek lábok nincs, s igen alkalmasak 
libikákózásra, sőt némely lócza savanyuvizes ferslóg- 
ból van. — De legyen elég ennyi e romokról, melyek 
kedves tartózkodási helyül szolgálhatnak a bennük 
lakó szeliditett hollónak, de tantermül az ide járó 
kétszáz gyermeknek valóban legkevésbbé sem alkal­
matosak.

= Derűre ború. — Jól esik lelkűnknek e szo­
morú kép felmutatása után megemlíteni, hogy népünk 
alsóbb osztályaiban nem ritkán találunk olyanokat, 
akik önszorgalmuk által is megszerzik azt, amit ma 
már minden embernek kellene bírnia: azirás olvasás 
és számolást. — így p. o. van T. I. ur tanyáján egy 
szegény tanyásasszony, aki a betűket megtanulván, 
nemcsak magát irás és olvasásban lehetőleg tökéle­
tesítette, hanem fiát is annyira bevezette e tudo­
másba, hogy ez, egy télen rokonainál a Józsán tar­
tózkodván, ott több gyermeket megtaníthatott. A sze­
gény asszony pedig benső ösztönét követve, rokonai­
nak időnkint nála tartózkodó gyermekeit is folyvást 
lanitgatja, mintegy küldetést érezve maga an a tu­
dás terjesztésére. — Hála istennek! e példa nem áll 
egyedül.

— Hasonlóan kedvező fényt vet népünk műve­
lődési hajlamára azon kegyeletes tény. hogy nem rég 
Fúrta község lakói, különösen Vámos Sándor nevű 
(újságot és könyveket szorgalmasan olvasó) földész 
indítványára, mindazon sirhalmokat, melyek túrta 
egykori tisztviselőinek hamvait fedik. ünnepélyesen 
felhantolták.

= Több oldalról felszólittattunk annak közle­
sére, hogy pünkösd első napján, városunk egyik hi­
vatalnoka A. J. ur, a templomból a város egyik fo­
gatán kocsizott haza. A felszólítok mind szörnyű in 
dignátióval vették ez eseményt. — Mi nem találjuk 
oly megütközésre méltónak. Avagy nem természetes-e, 
ha püspök, bíró, s egyéb magas állású egyén. — módja 
levőn benne — kocsin jár? nem helyes-e, hogy ha 
már a város, e nagy sziikszég idején, [fogatait drága 
szénával tartani kénytelen: legalább dolgoztassa is 
azokat ? s végre lehet-e csak szót is tenni olyanért, 
hogy egy ifjú hivatalnok, nem több mint 2 300 lé­
pésnyire fekvő lakásáig, az ünnepi alkalmat felhasz 
ivüva, kocsin viteti magát?

= Városunkban közelebb - mint hírlik poli­
tikai okból — egy elfogatás, és több házkutatás történt 

_ Az „István“ gözmalomtársulat, a budai mű­
egyetem ja\ ára közelebb 100 ofrtot adományozott. 
— A múltak jellemzésére megemlítjük, hogy ez in­
tézetből a magyarnyelv. 1862-ig egészen ki volt zárva; 
ekkor azonban behozatott, s most az intézet gyökeres 
átalakításnak néz elébe, mely már csak azért is kívá­
natos, hogy éveukint néhány száz magyar itju ne le 
,rVeii kénytelen a müipart külföldön tanulni.

= A debreczeni kertészegylet ma-tartja köz
;vülését. . .

Zenedénk mához egy hétre szándékozik, la­
punkban már említett hangversenyét megtartani. - 
Figyelmeztetjük rá a közönséget.

— Balázs Kálmán 12 tagból álló zenesztarsu- 
lata f. hó 26-kán indult Pétervárra. A társulat ve­
zére Schaitl Márton ur, tagjai jeles zenészek, kik a 
magvar cigányzenének odakiu elismerést szerezhet 
nek. Egyenruhájok fekete attila. fehér mellény veres 
szegélylyel, darutollas kalap, és sarkantyus csizma. 
— Szerencsét kívánunk a barna fiuknak.

= A m. k Helytartótanács a debreczeni keres­
kedelmi és iparkamarához küldött leiratában kijelen­
ti. hogy kereskedelmi és iparügyek eldöntésénél az 
1859 dec. 20-ki iparszabályok szolgálnak sinormei

,ékÜ = a „Koszorú“ f. havi 24-dik számában ez áll 

„Sajátságos, hogy épen a legmagyarabb városokban, 
mint Debreczen stb. nem alakultak meg dalárdák

elyek a legkedélyesb mulatságok kútfejei. “ — Sa­
játságos biz az, meg sajnosságos.

= Tegnap már 6 szekér érett cseresnyét árul­
tak piaczunkon, és itezéjét 8 krjával mérték.

= A légszeszcsöveket már bevezették váro­
sunk nehány épületébe. — Figyelmeztetünk minden­
kit, hogy idejében megrendeléseket tegyen.

= A „színházi látcső * kereken azt Írja, hogy 
Prépost kiutasittatásának hire tőlünk eredt. — Köz­
lésünk hivatkozása a pesti lapokra,'s azon körülmény, 
hogy mi ezt jóval azok után közöltük, az ellenkezőt 
bizonyítja — Jobb látcsövet ajánlunk.

= Galicziában nemrég két cs. adóhivatalnok 
tetemes pénzzel odább állott. — Az ilyenekre alkal­
matos Sámuel próféta 1. k. XXV r. 10 verse, mely 

;y hangzik: Sok szolgák vágynak mostan, akik fel­
szedik magokat igen gyorsan, és elszöknek az ő 
űröktől.

= Nagyváradon közelebb lejebb szállították a 
hús árát. Reméljük, hogy Debreczenben is követen- 
dik e jó példát, kivált miután úgyis Nagyváradra Ki­

átkozták a közelebbi áremelésnél.
= Böszörményi levelezőnk ezt írja: Vala' ára 

nálunk is meg nyíltak az ég csatornái, pünkösd 1-ső 
napján esteli 8 óra felé kellemesen hullatá az ég 
köny záporát, — s a föld megelevenüle. — Másnap 
semmi. — Májushó 26, 27-ke közti éjen, a Nánás 
felé eső kenyértermő földeket ismét megesőzé az ég, 
— másutt is esett, — s megindula a kopár föld.

= Néhai Csontos Lajos f. dabasi mérnök, összes 
vagyonát a pesti ref. papnöveldének hagyománj'ozta ; 
Végvezekényi b. Baldachi Antal pedig 1000 frtot ala­
pított a dunamelléki e. k. papjai, és tanítói özvegyei 
és árvái javára.

= Zsáka helységben skorbutbetegség pusztít.
= Nagyváradon ez idő szerint Follinus János 

rendez szinielőadásokat.
— Azon vasúti állomások közt, melyek a mar­

havész tartama alatt szarvasmarha és sertés felvétele 
és kiadására utasittattak, Debreczen nevét is olvassuk. 

= Debreczenben Faszter Ferencz Boda-ra, 
ruber Lajos pedig B á n a i-ra változtatta nevét.

Kiadó: a debreczeni Sziaügy egy let. 
Szerkesztőt IIlésy György.

Értesítés és egyszersmind felhívás.
A múlt év junius 9-kén tartott egyház közgyűlésben a 

kistemplom újonnan építtetése elhatároztatván, az egyházi köz­
gyűlés minden szükséges lépéseket meg lelt, hogy az építke­
zési, a jelen év tavaszán meg lehessen kezdeni. Pályázatot nyi­
tott, hogy az uj templom építésre oly tervet nyerjen, mely után 
ezen nagy és népes anvaegyház tekintélyéhez méltó, az "ink 
sten imádásához illő, századokon keresztül fenmaradandú s 

építésze*i mübecsnél fogva lelket és szivet emelő templom le­
gyen építhető. Felhívást intézett a keresztyén ref. hitrokonok- 
hóz, hogv az uj templom építéséhez nagymérvű adakozásaikkal 
járuljanak , aláirásiivek hordoztatok házankint, melyre a buzgó 
adományozó hívek neve, ajánlataik minősége és mennyisége 
feljegyeztetett, sót a múlt év nyarán már 1000 köböl mész 
megvásároltatott és beoltatotl is.

Azonban a pályázati hirdetmény folytán beküldött terv­
ezők közül, a bírálat következtében egy sem találtatott olyan­

nak, mely után, mint az egyház igényeinek megfelelő után, a 
templom építését meglehetett volna kezdeni, s ez eredményzé 
azt, hogy a kistemplom újonnan építése mind ez ideig elma­
radt, a kellő intézkedéseket azonban az egyházi közgyűlés ismét 
megtelte, hogy az uj templom és torony építésére, az egyház 

énveil kielégítő terv, mi előbb elkészíttessék.
' Miről midőn az egyházi közgyűlés a keresztyén hitroko- 

>kat értesíteni kívánja, egyszersmind felhívja az adományo­
zással járult hilrokonok.it, - kiknek mind nevök, mind aján­
latuk minősége és mennyisége, a „Hortobágy"" ez. helybeli lap­
ban közzétételi!, rendeltetett, - hogy az uj templom építésére 
tett eddigi ajánlataikat, egyházi penztárnok Somogyi András 
urnák mielőbb tx-fizrlni szíveskedjenek.

Debreczen. Az 1863. Május l-ső napján tartott egyházi 

közgyűlésből
c" Kiadta Nagy Ferencz

egyházi jegyző.

Gazdászat, ipar s kereskedelem.
R. __ Debree , en 1865. Május 50. — A hét elején 

gazdi " esőzés örven ieztette meg vidékünket, s ha igaz azon 
hir, hogv az egész -.id két és a T.szamcntét Szolnokig jó eső 
frisitette fel remélnünk lehel, hogy legelők és a vetések na­
gyobb része még felveszi magát - E hét folytán az ele tárak 
gyors felszökkenésnek örvendettek; melynek folytán közelebb, 
heti vásárunkon következő árak jegyeztettek: búza 3 frt oO-UU 
kr rozs 2 frt 30-70 kr. árpa 1 frt 70—80 kr. zab I frt 60--7O 
kr. tengeri 2 frt 30-60 kr. köles 2 frt 50-60 kr. - a be­
állott kedvezőbb időjárás azonban, — mely a hét végéig foly­
vást nyújtott egyegy kis nedvességet. — az. eladók magas ko- 
vele'é'oit meglehetősen lehangolta.

Amit ide, gyapjúból láttunk, Ravasz, kétnyiretu, an­
nak mosása nem sikerüli; amit csak a nagy vízhiánynak tulaj­
donítunk. A vevők tekintettel vonna e körülményre és oly 
árakat ajánlanak, amelyek - a mostani átalános ''^»pan­
gáshoz képest, — elég magasaknak nevezhetők.

P.jó
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g,
ti­
li,
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Bizonyos

Az irtószer

HIRDE T M É N Y E K.

83‘J1 ÁBJEttlíÉK
az „Ifltvá n*‘ g ő z li e n gr e r in a I « ni 

gyártmányairól.
( Debrecienben költségmentesen. kisspinsfi téléi melleit, outiak értekben 

' kötelezettség nélkül..)
A. asztali dara nagy szeinü ~ ~ ~ ~ }Í fr'-" »0
B. ugyanaz apró „ ” ” " ’ " <o _ ’
C. dara középszerű íö” «0 "
0. királyliszt ------- ■ ”

1. lángliszt - - - -
2. niontliszl _ _ _ -
3. zsemlyeliszt _ - - -
4. fehérkenyérliszt 1-sö rendű
5. ugyanaz 2-dilt „
ti. barnakenyérliszt -- - -

Kétszeresliszt - - -
Kozsliszt 1-sö rendű
Rozsliszt 2-dik rendű

00. árpakása _ - - - -
0. árpakása - pr - - '
1. árpakása - - - - -

Nr». 55055. pS- ^ sza|,a(| osztrák állaiuvasii(t«rsasáí£.
A t. ez. közönség ezennel tisztelettel érlesitlelik, miszerint a hajózási évszak ideje 

alatt, többféle ezikkek Becs — Pest és azontúl!, valamint ellenkező iránt báni xasulon szállításáról, 
a 15. 14. 15. és 1G-dik számú- külön árszabályok életbe léptettek

Ezen külön árszabályok, a es k szab. tiszavidéki vasul ‘nagyobb, és a délkeleti vonal 
minden állomásain, valamint a társaság Pesten (Józseftéren) létező szállító irodájában megte­
kinthetők — A szállító urak az államvasut főigazgatásához i Becsben minoritatéren, -í-dik szám 
alatti intézendő Írásbeli kivánatára, ezen külön árszabályok, ingyen ki fognak szolgáltatni.

Becs I860. .Május 7 A fő'i g a z g a I á s.

Jelzálog-hizl os tőkék, fekvőbirtokra, azonban 50,000 forinton nem alól, 
kamat és 40, 50 és 20 évi törlesztés mellett megszercztelnek külföldi bankoknál és jelzálogin­
tézeteknél alólirotl által, kinél programok kaphatók és bővebb tudósítás is nyerhető

Ohm. C. O. Piacz 1821. szám Dragolaház 1-ső emelel.

KUlönüs figyelmeztetés.
A legkönyebb módon juthatni sorsjegyekhez, 10, 12. vagy több havi 

részletfizetéssel, meit már az első részletfizetéssel, a sorsjegyre esendő min­
den nyeremény biztosítva van. Különösen figyelemre méltók Hitel• 
sorsjegyek, melyek búzása julms f-jén történik Főnyerő 250,000 frl. Első részlet- 
fizetés 12 frl. Hu fiai sorsjeyyek, melyek búzása jun. 15-kén lórién.k. Főim ró 
20,000 frt. Első részletfizetés l fit. —Mindkettő kapható Herzberg A. pesti váltóüzletéhő1. 
Debrecienben

Salzmann B. divatkereskedésében.
Ugyanott kaphatok törvényesen kiállított

IV" Ígérvények "“VK
budai sorsjegyekr°: 5 írtért és 50 kr. bélyegdijérl, és hitelsorsjegyekre: í fiiért és 5U ki. 
bélyegdijérl.

I'iiléki tney rendel esek pontosan teljesittet nek. 
Nyerőszám sorozatok ára a fenebbi 2 sorsjegyre 2.i ki 
Eszter hét zy sorsjegyek jntémyosan biztosíttatnak

,,11181111“
czimü Nagyváradon helenkint kétszer megjelenő peliiilfa., kereskedelmi és társadalmi lap

a biharmegyei gazdasági egylet hivatalos közlönye
Győr ffy G y u I a szerkesztése melleti, a/ eddig laniisifi.lt ./abadekü irányban jövő januárlió 

1 -tői kezdve második évi folyamába lépett

K 1 ő fi z e t é « i á rak:
Egy évre 10 frt. I é I évre 5 frl. ó v n e g y e d r n 2 Irt 50 kr

Az előfizetési összegek alólirt kiadóhivalaltihoz bérmenlve küldendői..

a „lliliar**
kiadó hivatala Nagyváradon, Sasutcza 12 r.

Arrerétti hirdelétt,
A ilebree.zeni kir. vallólörvénv széknek I Mm «*\i oki. hó 50 n 15885 'iám alatt kelt 

végzése folytán ezennel közhírré tétetik, mikép Diagnta Ignác/ mint l.ötv S engedmé­
nyese felperes részére, f. l). Ohm debreczeni lakos mint alperestől 20(1 fii váltói tartozás s 
járulékai erejéig lefoglalI ingóságul;, nevezetesen, óra, bútor é< ezüst nemitek stb nevezett alpe­
resnek helybeli l'iaczulczai lakásán folyó évi júniusiul 5. napján •!. .u 5 ..iákor nyilvános árverés 
utján készpénz tizeiéi mellett el fognak adatni — Mire a venni kívánók meghivalnak.

Debreczen, 1865. Májushó 20.
A váltólörvénvszéki kiküldött végrehajtó tag.

Szeplő, pattanások és m :i s l> ő r k u legek e 11 e n biztos szer

it \ if íótiI |i<i risl Hf rczcn, 11 ti vIz
Henard Ágostontól Párisböl Kapható használati ulasilással 84 kiért üvegenkint

.taalsiBiisiB.
Ugyanott; napernyők, legyezők, nyári kalapok, nyakkötök, prágai keztvük, női topánok, 

férfi Csizmák, úti böröndök és más norinbergi és di<z,iiuk a lisztéit közönség figyelmébe 
ajánltalnak.

Debrecen. IHf.'t .Nyomatott a város könyvnyomdáját!

Halál és vész mindén féregnek!
Csnllialallan Irtószer, patkémyok. egerek, 

poloskák és sváhbogarak kiirtáséira, m.
szert alólirt bátorkodik a t ez. közönség figyelmébe ajánl i:.i 
Alólirt ez általa feltalált irtószer sikere felöl képes, úgy m.igáno- 
sak. mint állnmhafiíságok állal kiadott bizonyilványokkal magát 
igazolni, minélfogva számos megrendelést remél.

IV* E szer 10 étig is eltartható és mégis sikeresen hasz­
nálható

ißST~ ^ főraktár létezik Uebre. zenben egyedül Szarka 
•Ittnos kereskedésében. Nagyváradon Janki Antal. Nvir- 
egyházon Forgács ti. Tokajban Kántor W és Miskolcion 
I buzavásár) Balogh gyógyszerész uraknál 

valódisága és gyors hálásáért jótállma!. .. nevezett lakhelyek 
Ara egy bádogszelenezének, mely Kiess féttlltnann névpeeséltcl van ellátva, 

magyar és német használati utasítással együtt I frl 1(1 kr.

vegyész és szabadalom tulajdoims.
Pest. Terézváros. Nagvmezőulcza 7 <z. I. ..... II. :,jló

B i zo IIy i tvá ny. Alólirt polgárinesteribivalal részéről . önnel hitelesen biz.uml- 
latik, miszerint Riess Guttmann vegyész ur e város ,,zöldfa' vendégfogadójában nagv számi.:.., 
tanyázott ártalmas patkányokat, saját készilinényii szerei állal elpusztítván, őt .• lekmlelben min 
kinek ajánlhatom. - Szalrnár 1865. Márcz. I Békéset K i o | v, pgmr. j

Ru$illl(YON
különféle alakban, kapha 
tók alólirtaknál, jutányos 

árakon.
Miután e mángorlók ezélszeriiségéről, 

saját házunknál egy évi használat után 
teljesen meggyőződtünk: telkiismerete­
sen ajánlhatjuk azokat, amiálinkább, 
mert az eddig ismert, nehéz kövekkel 
terhelt mángorlókat, mind jutányossá^, 
mind czélszcni s könnyű bánásmódra 
nézve, sokkal felülmúlják; annyira, hogy 
a ruganyos mángorlón e._-v 10— 12 éves 
gyér A hálran man..... ... .1 migaz eddig

bez kél erős cseléd sziikségellelik ; továbbá dákjuk .gén csinos, úgy, Imgv akármely lakószobában, 
díszes bútorul állhatnak, mivel egy - egy, ,,k kél lálmyi térségei foglal el.

Nl'IIIIS S.'!íj»4»r 4‘S fál’HH
vaskereskedők Delire, zenben, a rzeglédiilezn szögletén


